

巴拿馬今選總統 牽動運河擴建命運

巴拿馬今日舉行總統大選，選舉結果將牽動運河擴建工程的命運，同時被視為選民對即將卸任的總統馬丁內利的一次公投。馬丁內利過去10年任內大舉投資基建，推動國家經濟急速發展，足以與新加坡和迪拜相提並論，但亦有批評指他過分集中權力，破壞三權分立，儼如獨裁統治。

完工期一再延誤 當選人需執手尾

當選人同時要處理多次延誤的巴拿馬運河擴建工程。有關工程原定今年完工，但目前已推遲至2016年，更可能進一步延後。這個被視為全球最具野心的土木工程近年屢遇挫折，上月便因工人罷工爭取

更高薪酬而再次停工。

巴拿馬憲法規定總統最多只能連任一次，意味將於7月結束第2個五年任期的馬丁內利不能參選。選前民調顯示，被視為馬丁內利繼任人、同屬民主改革黨的前住宅部長阿里亞斯呼聲最高，緊隨其後的分別是反對黨民主革命黨候選人、前巴拿馬市長納亞羅，以及與馬丁內利不和的現任副總統巴雷拉。

投票將於當地時間今日下午4時(香港時間明早5時)結束，預料之後會公布初步點票結果。

馬丁內利任內投入150億美元(約1,162億港元)發展基建，帶動巴拿馬去年經濟增長達8.3%，此前兩年

更錄得雙位數增長，為馬丁內利帶來67%的高支持率。不過有民眾不滿他用人唯親，安排親信擔任立法和司法機關要職，令三權分立名存實亡。

現總統不可參選 謀建傀儡政權

雖然馬丁內利無法參選，但仍是今次大選焦點人物，他更多次涉嫌違反選舉法，以在位官員身份為阿里亞斯拉票，並安排妻子擔任阿里亞斯的副總統候選人，令外界懷疑他想把阿里亞斯當作傀儡，在幕後繼續執政。分析指，各熱門候選人經濟政策立場大同小異，相信政治議題將是勝負分野。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》



巴拿馬運河擴建工程1月曾因超支面臨停工，圖為其建築工地。

僅向蘋果賠9.3億 無阻 Android崛起

美侵權案敗訴 三星似輸實贏



《巴倫》北美500強企業 蘋果大跌201名

美國財經雜誌《巴倫周刊》昨日公布本年度美加500間營運表現最佳企業排名，兩大信用卡公司Visa和萬事達分別排第1和第3，水資源管理及清潔用品生產商藝康(Ecolab)由119位躍升至第2位，相反去年榜首的蘋果公司則大跌至202位。

《巴倫》按企業過去3年的現金流投資回報、與去年比較的投资回報變化、過去一年銷售增長這3大項目評分，並分為A至F級。

蘋果投資回報變化評分得F

今年頭6位企業在3項評分中都獲得A級，其中Visa去年收入增長13%，股價累升26%；萬事達股價也升了37%。至於藝康去年收入為133億美元(約1,031億港元)，《巴倫》指公司近年進行多項成功併購，加上有機產品方面增長強勁，是排名上升主因。蘋果則由於收入增長放緩，3項評級分別為A、F和B。

今年有29家企業新上榜，排名較前的包括探索頻道母公司探索傳播(第20位)和再保險公司Everest Re(第24位)。

《巴倫》500強企業排名(部分)

排名(去年)	現金流投資回報	與去年比較	去年	平均分
	3年中位數	投資回報變化	銷量增長	
1(8)Visa	A	A	A	4
2(119)藝康	A	A	A	4
3(11)萬事達	A	A	A	4
39(133)星巴克	C	A	A	3.33
123(131)巴郡	D	B	A	2.67
145(147)Google	A	F	A	2.67
199(156)facebook	B	F	A	2.33
201(216)微軟	A	F	B	2.33
202(1)蘋果	A	F	B	2.33
289(383)摩根大通	B	D	D	1.67
486(353)埃克森美孚	D	F	F	0.33
500(445)黑莓	F	F	F	0

■《巴倫周刊》



加研平板手機 3屏幕可拆可合體

智能手機屏幕愈來愈大，相反平板電腦卻漸趨小巧，兩者界線日漸模糊。加拿大有科學家將兩者特性結合，研發出一款名為PaperFold的「平板手機」(Phablet)，裝置共有3個可獨立使用的屏幕，要看電影或電子地圖時，可將屏幕連接起來成為一個大屏幕，非常方便。

此外，其中一個屏幕背面設有實體鍵盤，當它覆蓋在另一屏幕上，便可變身為一台手提電腦，利用鍵盤輸入文字訊息，或在地圖上鍵入地名搜尋。當屏幕連接一起時，PaperFold能自動識別其形狀，提供不同功能的圖像。

Watr加爾表示，他的設計靈感來自紙張，因紙張可按需要摺合成不同形狀，又能節省空間，使用上非常靈活。不過PaperFold目前只屬原型機，研究人員未透露何時推出市場。

■《每日郵報》

有實體鍵盤 可變手提電腦

PaperFold由加拿大皇后大學人類媒體實驗室主任沃特加爾及其學生戈麥斯聯手研發，本周在多倫多舉行的「人類電腦互動會議」上公開。它由3個智能手機大小的觸控屏幕組成，當一般手機使用時，只可用一個屏幕；另亦可將每個屏

幕邊緣的鉸鏈連接起來，變成單一系統，令影像更大更清晰；若將大屏幕屈曲擺放，則可顯示如Google Earth般的立體影像。

蘋果公司與韓國三星的新一輪專利訴訟，前日由加州聖何塞聯邦法院作出裁決。陪審團裁定，三星部分產品侵犯蘋果兩項軟件專利。連同早前裁定的一項侵權，三星只需向蘋果賠償1.196億美元(約9.3億港元)，遠少過蘋果要求的22億美元(約171億港元)。蘋果亦無法達到借訟壓制Android崛起的目標，分析指這場官司蘋果只算小勝，三星才是真正贏家。

強調系統早過iPhone面世

陪審團認為，三星產品侵犯了蘋果的滑屏解鎖和資料點擊(data tapping，即直接點選電郵中電話號碼撥打)專利，但其餘兩項侵權指控則不成立，包括類似蘋果語音助理Siri的搜索功能，以及另一項資料同步專利。陪審團同時裁定蘋果侵犯三星一項專利，需賠償15.84萬美元(約123萬港元)。

與2012年的訴訟不同，今次蘋果針對目標主要是軟件專利，故向三星提供Android系統的Google在案中扮演重要角色。三星主張，案中很多專利都是由Google獨自在iPhone面世前研發，指蘋果今次提訴是「頂莊舞劍」。

賠額不足索償金一成

蘋果今次所獲賠償，遠少過前年另一宗訴訟的9.3億美元(約72億港元)，當時蘋果是明顯的勝方。聖克拉拉大學法學院助教洛夫認為，三星才是今次裁決的真正贏家，因為賠償金不足蘋果要求的1成，且只比訟費高一點。他續稱，蘋果多年來試圖透過專利訴訟阻擋Android手機生產商崛起，但至今都不算成功，今次案件也不會有太大幫助。因此有報道形容，今次裁決同時也是Google的勝利。

自從前年的訴訟後，蘋果一直無法說服法庭頒令，禁止三星手機在美國銷售。報道指，今次裁決後，兩家公司將嘗試要求法庭向對方頒布禁令，但估計成事機會甚微。

■《華爾街日報》/路透社/美聯社

匯控調整投行高層架構



Jose-Luis Guerrero 網上圖片

Roux，將晉升為全球市場負責人，接替Guerrero。兩項調整

《華爾街日報》前日引述匯控一份內部備忘錄指，匯控正重新調整旗下投資銀行的高層架構，以更好地覆蓋旗下不同地區業務。

Jose-Luis Guerrero將出任新設的歐洲、中東和非洲地區全球銀行業務和市場負責人，主掌有關地區投行業務。至於目前擔任歐洲、中東和非洲市場負責人的Thibaut de

將於6月15日生效。

設新職完善地區管理

報道指，設立新職位將使匯控的地區管理架構變得完整。該行早前已設立亞洲全球銀行業務和市場負責人及美洲全球銀行業務和市場業務負責人職位，分別由范禮泉(Gordon French)和Patrick Nolan擔任。

Guerrero將向匯控全球銀行業務和市場業務行政總裁安思明及匯豐銀行總裁祁偉倫匯報工作。

■《華爾街日報》

阿富汗山泥傾瀉死2100人



山泥傾瀉後，村莊部分地方變成廢墟。美聯社



當局放棄搜救，動用泥車清理現場，不少村民圍觀。新華社

阿富汗東北部巴達赫尚省前日發生嚴重山泥傾瀉，截至昨日死亡人數飆升至2,100人，當地救援人員已放棄搜尋生還者，全力協助及安置4,000名無家可歸的災民，總統卡爾扎伊向死難者表示深切哀悼。

據悉該村前日下午一小時內連續發生兩次山泥傾瀉，當時不少村民在清真寺祈禱，結果慘遭活埋。救援人員昨日一早恢復使用簡單工具

挖掘，但由於災場範圍太廣，房屋被厚厚的山泥掩埋，當局相信已沒有希望找到生還者。

當地過去一周連場大雨，加上春季積雪融化，相信是引發山泥傾瀉的原因。

聯合國救援隊伍趕往災區協助災民，但因救援物資短缺，部分災民被迫在寒冷天氣下露宿。

■法新社/美聯社/路透社

保險業務差拖累 巴郡盈利倒退近4%

「股神」巴菲特的投資旗艦巴郡前日公布季度業績，今年第一季盈利跌至47.1億美元(約365億港元)，相當於每股A股2,862美元，按年下跌3.8%，主因是保險業務收入急挫，加上美國年初惡劣天氣影響巴郡旗下鐵路公司BNSF的運輸業務。

巴郡首季營運利潤為35.3億美元(約274億港元)，按年跌7%，相當於每股A股2,149美元，差於市場預期。期內保險業務營運

利潤急挫31%至11.8億美元(約91億港元)，主要受再保險領域拖累。BNSF期內利潤亦跌至7.24億美元(約56億港元)，按年跌9%，不過巴郡仍預期BNSF今年全年表現會較去年優勝。

巴郡A股前日早段創新高後回落，收報192,255美元，跌1,173美元；B股亦下跌97美仙，收報128.09美元。

■美聯社/路透社